

市场调查

口味创新“川味”月饼受年轻消费者青睐

□本报记者 李鹏飞 文/图



大约在13.8元—15.8元/个。每个月饼都有单独的塑料包装。年轻消费者挺喜欢创新口味月饼的。现在买5个单装月饼，可以享受免费赠送一个的优惠。

除了线下商超外，记者还发现，一些品牌月饼的京东商城自营(品牌旗舰店)、淘宝品牌旗舰店也都在热销，普遍比线下更为划算一些。

包装“瘦身” 去繁为简 个性鲜明

以前一盒月饼里三层外三层，消费者笑称“买盒子送月饼”。针对这种

超过四层包装。记者在走访时发现，当下的月饼包装相对精简，多以纸盒包装为主。红木礼盒、贵金属装饰礼盒等已难觅踪影，价格从几十元到三、四百元不等，以往上千元的“天价月饼”已不见踪影。

走访时，记者随机打开了成都一家大型超市销售的一款售价为398元的月饼礼盒，打开外包装后，盒内装有6种12个不同口味的月饼，每个月饼外另有一层纸质包装盒，紧紧地摆放在塑料托上，没有过大的包装间隙，也没有混装其他产品。售价不等的礼盒装月饼，虽然款式各不相同，但包装的最多层数都没有超过三层。

据了解，中国消费者协会为将限制月饼过度包装落到实处，特别呼吁广大消费者树立可持续消费观，追求文明健康的生活理念，践行绿色低碳的生活方式，主动选择包装简约适度的产品，拒绝过度包装月饼和“天价”月饼，反对奢靡浪费。

此外，多家企业积极响应政策号召，在设计包装时融入绿色简约、循环可持续理念，增加产品的多样性和趣味性，个性鲜明、样式新颖、富有社会责任感和时代感。

最近，成都一家科技公司负责人彭涛正忙着采购月饼礼物准备送给客户、合作伙伴。不过与以往不同的是，今年他定制了“共享收纳”形式的月饼礼盒。

“以前都是买现成的礼盒月饼送客户，但是大家吃完月饼后，那些包装精美的礼盒都会丢掉，感觉挺浪费的。”彭涛告诉记者，今年他们送给客户这种可爱的“共享收纳”月饼礼盒，月饼吃完后，还可以继续用它来盛装月饼，不仅不会浪费，还十分有意义。

中秋、国庆节将至，市场监管部门提示：消费者在购买月饼、茶叶时要注意保留发票、收据、记录等消费凭证。如果发现商家在销售产品中存在过度包装、价格欺诈、不明码标价等违法行为，可拨打12315进行举报。

中秋节吃月饼和赏月是中国南北各地过中秋节的不可或缺的文化活动。月饼象征着大团圆，人们把它当作节日食品，用它祭月、赠送亲友。今年中秋节是9月29日，基本与国庆节同期，节日氛围浓厚。

连日来，记者在四川成都、德阳等多家超市、糕点店看到，各处售卖的月饼均摆放在醒目位置，除了莲蓉、五仁等传统馅料外，还有灯影牛肉、黑金椒麻火腿、烧椒牛肉等创新口味“川味”月饼，受到年轻消费者的青睐。

品类丰富 口味多样 价格亲民

记者在多家商超走访时注意到，月饼种类丰富，供应充足。货架上的月饼礼盒价格从几十元到几百元不等，散装月饼则更亲民，价格在10元左右。

“今年我们月饼销售情况还是不错的，很多企业很早就来团购礼盒装的月饼回去送给员工，散装月饼销售情况也不错，大多数市民自己吃的话一般都会选择散装的。”成



都市草市街一连锁超市月饼销售人员告诉记者。

在德阳市鞍山路一家知名连锁蛋糕店，店内中秋氛围浓厚，月饼种类同样丰富。记者注意到，其货架上多数散装月饼的单价控制在15元/个以内；玫瑰果仁月饼9.8元/个，豆沙蛋黄月饼9.8元/个，海藻糖莲蓉蛋黄月饼13.8元/个，此外，灯影牛肉、黑金椒麻火腿、烧椒牛肉等创新口味“川味”月饼，单价

情况，《限制商品过度包装要求—食品和化妆品》(GB23350-2021)强制性国家标准已于今年9月1日起正式实施，并将月饼市场选作重点关注领域。

据悉，市场监管总局对月饼过度包装问题开展国家监督抽查发现，主要问题是包装空率率不合格。新国标严格限定了包装层数要求，食品中的粮食及其加工品不应超过三层包装，其他食品和化妆品不应



红旺家庭农场主谢飞展示刚打捞的南美白对虾

□张国盛本报记者 沈仁平 文/图

9月20日，在广安市广安区龙台镇红旺村红旺家庭农场的7口水塘中，多台增氧机转动带起的水花飘落四周，在水面荡漾起层层涟漪。身穿连体水裤的农场主谢飞来水塘边，抓起10多米长的拖网走向塘中。随后，他向塘网中放入几把饲料，3分钟后从水中拉出拖网，网底已装满了一只只鲜活的南美白对虾……

“这段时间是南美白对虾最肥美的时节，是出塘上市的好时期。”谢飞一边介绍，一边将刚打捞出来的虾倒进黄色筐子里。记者看到，这些刚出塘的虾个头饱满、色泽晶莹，很是迷人。“每斤批发价32元，今年已卖出2万多斤，到10月底还可以打捞1.5万斤，销售额超过100万元不是问题。”谢飞坦言。据悉，他养殖的南美白对虾主要销往成都、重庆、达州和广安本地，每天都有水产批发商开车到农场来转运。

今年40岁的谢飞，曾在广东江门养殖南美白对虾5年。2021年2月，返乡后的他瞄准川渝两地市场，在临近涪水河的龙台镇红旺村流转土地50亩，开挖水塘7口，从事自己擅长的南美白对虾养殖业。

“这可是一个细活，丝毫马虎不得。”谢飞表示，养殖南美白对虾有很高的风险和难度，尤其是虾苗很脆弱，对环境和水质要求很高，如果水质不适宜，会导致虾苗大面积死亡。

谢飞介绍，南美白对虾不适合淡水养殖，喜欢生活在微咸水中，因此在虾苗入水之前，需要在淡水中放入适量的盐。同时，为保证南美白对虾生长所需要的微量元素，还要向水塘中投放一定的钙、镁等物质。“调好水质是养好虾的关键，要定期检测水质，才能保证南美白对虾顺利生长，这里面学问深得很。”谢飞透露道。

去年以来，谢飞还在农场推广生态化养殖，在水塘里放养多种鱼类。“鱼能净化水质，能挑起虾的活跃度，还可以吃掉塘中的病虾和死虾。”谢飞说，虾卖完后，塘里收获的鱼还能赚取一部分钱，增加养殖利润，一举多得。

从虾苗下水，一直到捕捞季结束，谢飞几乎每天都守在农场。白天，他在7口水塘边来回转悠，喂料、查看水质和虾的生长情况；晚上，他经常巡塘到深夜，查看有没有翻塘和缺氧的现象。

“养殖南美白对虾千万不能缺氧，水塘内增氧机要24小时开通。”谢飞坦言，“最担心的就是突然停电。”去年8月的一个晚上，农场因电压不稳导致停电又迅速来电，烧掉配电房内的几组电线，导致塘内的20多台增氧机停止运转。因缺氧死去的南美白对虾第二天清晨漂浮在水面，损失惨重。不得已，谢飞花2万多元从山东潍坊购回一台大马力柴油发电机，安装在水塘边的配电房内，以备不时之需。

广安区委宣传部派驻红旺村第一书记杨伟介绍，村“两委”对红旺家庭农场发展特色水产养殖业给予大力支持，多方面为业主排忧解难，营造良好的发展环境。据悉，通过向上协调，该村已争取到农业农村局专项资金为红旺家庭农场铺筑800米长、5米宽的生产便道。“等南美白对虾在10月底前打捞完毕后，施工队伍就将进场建设，业主养殖和运输的交通难题将得到彻底解决。”杨伟表示。

四川省广安市广安区龙台镇红旺村：丰收盛景 南美白对虾「鲜活」上市

净化市场迎“双节”

近日，在四川省内江市东兴区一大型市场内，市场监管执法人员正在开展监督检查。“中秋”“国庆”佳节临近，内江市场监管部门紧盯节令商品市场动态，加大对月饼过度包装、烟酒价格违法等问题



问题的监督和治理力度，引导节日市场规范健康运行，全力维护良好的市场秩序。 特约记者 唐明润 摄

便民服务平台 收费: 55元/行/天 (13字1行) 广告热线: 028-66166209 QQ: 76903615 地址: 红星路二段159号成都传媒·红星国际2号楼1702室 微信: 13308082189